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9. Оценочные материалы по предмету география 

 

 

Контрольная работа по географии №1 

по теме «История изучения территории России» 8 класс 

Вариант 1 

А 1. Выберите правильные высказывания: 

А) М. В. Ломоносов первым сформулировал закон географической зональности 

Б) Экспедиция Бориса Вилькицкого, обнаружила архипелаг Северная Земля. 

В) Эрик Нордельшельд впервые в истории прошел Северным морским путем от 

Архангельска до Берингова пролива. 

Г) Восточную оконечность Евразии мысом Дежнева назвал Фритьоф Нансен. 

Д) Тюмень – столица Сибири 

Е) Главной задачей первой камчатской экспедиции было изучение и составление 

карт Северного Ледовитого океана. 

В 2. Установите соответствие между путешественником и районом, в 

котором проходила экспедиция: 

 

 

 

 

  

 

 

В 3. Из предложенного списка, выберите кто участвовал в Великой 

Северной экспедиции: 

А) Перт Паллас  

Б) Семен Гмелин 

В) Василий и Мария Прончищева  

Г) Харитон И Дмитрий Лаптевы  

Д) Семен Челюскин 

Е) Николай Озерецковский  

Ё) Дмитрий Овцын 

Ж) Иван Лепѐхин 

В 4. Установите соответствие между событием и личностью: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С 1. Приведите примеры географических объектов, названных в честь следующих 

Иван Москвитин побережье Тихого океана (Охотское 
море, о. Сахалин) 

Семен Дежнев река Лена (Восточная Сибирь) 

Ерофей Хабаров Кольский п-ов и Новую Землю 

Пянда Пантелей Река Амур 

Поморы и новгородцы Берингов пролив 

 

Первое географическое описание России Василий Докучаев 

Высказывание «Могущество Российское 
прирастать будет Сибирью» 

Семен Ремезов 

Закон географической зональности Отто Шмидт 

Составил чертеж всей Сибири Фердинанд Врангель 

Один из учредителей Русского географического 
общества 

Михаил Ломоносов 

На ледоколе «Сибиряков» прошѐл за одну навигацию 
от Архангельска до Берингова пролива 

Василий Татищев 

 



исследователей: 

А) Яков Санников                                                                                                          Б) Борис Вилькицкий      В) Иван Камчатой     Г) Дмитрия Лаптева      Д) Витус 

Беринг       

Е) Ерофей Хабаров    
 

Критерии оценки: на каждый правильный ответ 1 балл, 

 «5» - 20-24 балла 

 «4» -14-19 баллов 

 «3» -7-13 баллов 

 «2» меньше 7 баллов 

Ответы к итоговому тесту по теме «История изучения территории России» 

 

№ задания А1 В2 В3 В4 С1 

Ответы 

Вариант 1 

БВ 1- А 

2- Д 

3- Г 

4- Б 

5- В 

ВГДЁ 1- Е 

2- Д 

3- А 

4- Б 

5- Г 

6- В 

А –пролив Санникова, 

о-ва Земля Санникова 

Б-пролив 

Вилькицкого В-

полуостров Камчатка 

Г- море Лаптевых 

Пролив Дм. Лаптева 

Д- Берингов пролив, 

Берингово море, 

остров Берингов 

Е – Хабаровский 

край, город 

Хабаровск, поселок 

Ерофей 

Хабаров 

 

 

Контрольная работа по географии №2 

«Крупные природные районы России» 

  

Какая из горных систем относится к области альпийской складчатости?                 
А) Кавказ Б) Урал В) Хибины Г) Алтай 

Укажите где правильно указано сочетание ПЗ Западно-Сибирской низменности: 

А) тундра – лесотундра – тайга – смешанные леса – 

широколиственные леса  

Б) лесотундра – тайга – широколиственные леса – степь 

В) тундра – лесотундра – тайга – лесостепь –степь 

 Г) тайга – лесотундра – лесостепь – степь 

Определите, какое из озер располагается на Прикаспийской низменности: 

А) Чаны Б) Ханка В) Сарезское Г) Эльтон 

Наименьшее количество осадков на территории Восточно-Европейской 

равнины выпадает на … 
А) северо-западе Б) северо-востоке В) юго-востоке Г) юго-западе 

 

На какой из указанных территорий половодье на реках наступает в летнее 



время года? 

А) центр Восточно-Европейской равнины  

Б) юг Дальнего Востока  

В) юг Западно-Сибирской низменности  

Г) Средний Урал 

Выберите районы, в пределах которых распространены черноземные почвы. 

Ответ запишите в виде последовательности букв в алфавитном порядке. 

А) Восточно-Европейская равнина  

Б) Дальний Восток 

В) горы Южной Сибири  

Г) Урал  

Д) Западно-Сибирская равнина  

Е) Северо-Восточная Сибирь  

Ж) Средняя Сибирь  

З) Крым 

В какой последовательности высотные пояса сменяют друг друга в горах 

Северо- Восточной Сибири от подножий к вершинам? 

А) леса, горная тундра, заросли кедрового стланика, холодные пустыни и 

ледники;  

Б) горная тундра, холодные пустыни, вечные снега и ледники; 

В) леса, заросли кедрового стланика, горная тундра;  

Г) леса, горная тундра, холодная пустыня 

В какой части Урала много мелких озер, занимающих карстовые котловины? 

А) в Предуралье Б) в Приполярном Урале 

В) в Зауралье Г) у восточного подножия Среднего Урала 

Какие неблагоприятные природные явления, скорее всего, могут угрожать 

жителям Южно-Сахалинска? 
А) землетрясения Б) засухи В) сгонно-нагонные наводнения Г) тайфуны 

Какие природные комплексы представлены в котловинах гор Южной Сибири? 
А) широколиственные леса Б) степи   В) пустыни Г) муссонные леса 

На территории России выделяется много разнообразных ПТК. Они имеют 

большое практическое значение для страны. Западно-Сибирская равнина может 

похвастаться многочисленными месторождениями газа и «чѐрного золота», на 

территории Восточно-Европейской равнины располагается уникальное 

месторождение, которое образно называют «железным сердцем» страны. О 

каком месторождении идѐт речь? 
1. Донбасс (Донецкий угольный бассейн); 

2. Хибинские аппатиты; 

3. КМА (Курская магнитная аномалия); 

4. Балтийский щит. 

Установите соответствие между названием заповедника и природным районом, 

в пределах которого он расположен. 

ЗАПОВЕДНИКИ ПРИРОДНЫЙ РАЙОН 

5. Печеро-Илычский А) Восточно-Европейская равнина 

6. Сихотэ-Алинский Б) Дальний Восток 

7. Алтайский В) горы Южной Сибири 

8. Астраханский Г) Урал 

Какие три из перечисленных видов животных характерны для островов 



Российской Арктики? Ответ запишите в виде последовательности букв в 

алфавитном порядке. 

А) гренландский тюлень Б) заяц-русак В) лось Г) морской заяц Д) нерпа Е) соболь 

Какой из перечисленных проливов отделяет Крымский полуостров от 

основной территории России. 

А) Берингов Б) Керченский В) Лаперуза Г) Татарский 

 

Контрольная работа по географии. 

Выберите один правильный ответ (вопросы с 1 по 19 включительно): 

 

1. Какое место в мире занимает Россия по площади территории? 

1) первое 2) третье 3) пятое 4) шестое 

 

2. Площадь России составляет: 

1) 14 млн. кв. км. 2) 22 млн. кв.км 3) 17 млн. кв. км 4) 27 млн. кв. км 

 

3. Россия имеет сухопутную границу с: 

1) Таджикистаном 2) Швецией 3) Арменией 4) Норвегией 

 

4. С каким из государств Россия имеет морскую границу? 

1) Ираном; 2) Китаем; 3) США; 4) Молдавией. 

 

5. Какая эра является самой древней в истории Земли? 

1) палеозойская 2) архейская 3) мезозойская 4) кайнозойская 

 

6. Какая горная вершина самая высокая? 

1) г. Белуха 2) г. Народная 3) г. Казбек 4) Эльбрус 

 

7. Выберите формы рельефа, созданные ветром: 

1) овраги 2) конечно-моренные гряды 3) барханы 4) терриконы. 

 

8. На какой из перечисленных территорий России наиболее вероятны 

землетрясения? 

1) Кольский п-ов 2) о-ва Новая Земля 3) п-ов Таймыр 4) о. Сахалин 

9. Выберите район России с самыми низкими зимними температурами: 

1) Кавказские горы; 2) Якутия; 3) Таймыр 4) Дальний Восток 

 

10. Укажите тип климата, не встречающийся на Северном Кавказе: 

1) морской 2) муссонный 3) высокогорный 

 

11. В каком климатическом поясе расположена большая часть территории 

России? 

1) арктический 2) умеренный 3) субтропический 4) тропический 

 

12. Какой тип климата отличается большой амплитудой колебания 

температур и малым количеством осадков? 

1) арктический 2) муссонный 3) умеренно-континентальный 4) резко-

континентальный 



 

13. Происхождение Ладожского озера: 

1) ледниковое; 2) тектоническое; 3) вулканическое 

 

14. Ежегодный долговременный подъем воды в реке: 

1) половодье 2) паводок 3) межень 4) наводнение 

 

15. Горной рекой является: 

1) Урал 2) Печора 3) Ока 4) Терек 

 

16. В какой природной зоне распространены тундрово - глеевые почвы 

1) тундра 2) полупустыни 3) широколиственные леса 4) степи 

 

17. Самые плодородные почвы России 

1) подзолистые 2) сероземы 3) черноземы 40 каштановые 

 

18. В какой природной зоне растут дуб, клен, вяз, липа. 

1) смешанные леса 2) тайга 3) широколиственные леса 4) степи 

 

19. Укажите самое распространенное в России дерево: 

1) лиственница 2) береза

 3) сосна 4) дуб 

 

20. Распределите регионы России в той последовательности, в 

которой их жители встречают Новый год. Запишите получившуюся 

последовательность цифр. 

1) Республика Карелия 2) Ямало - Ненецкий АО 3) Приморский край 

 

21. Установите соответствие: «океан – его моря»: 

1) Атлантический А) Берингово, Охотское, Японское 

2) Северный Ледовитый Б) Балтийское, Азовское, Черное 

3) Тихий В) Белое, Карское, Лаптевых 

 

22. Установите соответствие 

Крайняя точка Вид 

1) мыс Флигели А) крайняя островная северная 

2) гора Базардюзю Б) крайняя южная 

3) мыс Дежнѐва В) крайняя материковая восточная 

 

Ответы: 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 3 4 3 2 4 3 4 2 2 2 4 1 1 4 1 3 3 1 321 

 

21 22 

1-Б, 2-В, 3-А 1-А, 2-Б, 3-В 



Критерии оценивания 

 

За правильный ответ на задания: 

 

№1 - 20 – 1 балл; 

№21,22 – по 2 балла ( при наличии 

полного ответа); Общее количество 

баллов - 24 балла. 

Шкала пересчета первичного балла за выполнение работы в 

отметку по 5- бальной шкале 

 

Отметка по 5- 

бальной 

шкале 

2 3 4 5 

Первичны

й балл 

менее 6 6-12 13-

20 

21-24 

 

 

9 класс 

 

Контрольная работа №1 Тема: Регионы России 

1. Россия граничит с: а) Финляндией; б) Молдавией; в) Болгарией; г) Китаем. 

2. Морская граница между Россией и Японией проходит по проливам: а) Лаперуза; 

б) Кунаширскому; в) Татарскому; г) Берингову. 

3. На границе с каким государством расположена крайняя южная точка России? а) 

Грузия; б) Китай; в) Азербайджан; г) Армения. 

4.  Ступенчатый рельеф, образованный благодаря траппам, - 

характерная особенность: а) Русской равнины; б) Западно-Сибирской равнины; в) 

Восточной Сибири; г) Северо-Восточной Сибири? 

5. Тип климата в Восточной Сибири?    

6. В    основе    Западно-Сибирской    низменности    лежит        

платформа. 

7. Установите соответствие между равниной и еѐ природными особенностями: 

1. Русская А. Имеет плоский низменный рельеф 

2. Западно-Сибирская Б. В основании равнины лежит молодая 

платформа 

В. Основная природная зона тайга Г. Крупнейшая река – 

Волга 

Д. Крупнейшая река – Обь 

8. Установите соответствие между регионами и их крайними точками: 

1. Дальний Восток А. г. Камень 

2. Восточная Сибирь Б. г. Эльбрус 

3. Кавказ В. г. Ключевская Сопка 

9. Сравните Русскую и Западно-Сибирскую равнину по плану 

 

Ответы 

Тема: Регионы России  

1. а, г 



2. а, б 

3. в 

4. в 

5. арктический, субарктический, преобладает резко-континентальный 

6. молодая 

7. 1 А, Г 2 Б, В, Д 

8. А2 Б3 В1 

9. Русская равнина располагается на запад от Уральских гор, Западно-

Сибирская – на востоке; в основании рельефа в пределах Русской 

равнины лежит старая платформа, а в пределах Западно-Сибирской – 

молодая; полезные ископаемые Русской равнины: бурый и каменный 

уголь, калийная и каменная соли, на Балтийском щите – медные, 

никелевые и др. руды цветных металлов, на Западно- 

Сибирской равнине добывают преимущественно природный газ и 

уголь; на Русской равнине преобладает умеренно-континентальный 

тип климата, а на Западно-Сибирской – резко-континентальный и др. 

 

Критерии оценивания: 

Вопросы оцениваются: 1-6 по 0,5 балла; 7-8 по 1 баллу; 9– 2 балла 

Итого: 7 баллов 

 «2» - от 0-3 баллов, «3» - 4 балла, «4» - 5-6 баллов, «5» 7 баллов. 

 

 

Контрольная работа №2 Европейская Россия 

 

1. Выделите главные черты экономико-географического положения Центральной 

России: а) приграничное; б) центральное; в) окраинное. 

2. Выберите правильный ответ. В Центрально-Чернозѐмный район не входит: а) 

Белгородская область; б) Курская область; в) Липецкая область; г) Брянская 

область. 

3. Найдите ошибку в характеристике Центрального района: а) высокая степень 

освоенности территории; б) исключительное значение транспорта; в) хорошая 

обеспеченность высококвалифицированными кадрами; г) хорошая обеспеченность 

минеральными ресурсами. 

4. Выберите верный ответ. Главной отраслью специализации Волго-Вятского 

района является: а) чѐрная металлургия; б) машиностроение; в) химическая 

промышленность; г) овцеводство. 

5. Выберите верные ответы. В состав Северо-Западного района входят: а) 

Калининградская область; б) Псковская область; в) Санкт-Петербург; г) Пермский 

край. 

6. Выберите верный ответ. Специализацией Северо-Запада являются: а) 

топливная промышленность и судостроение; б) гидроэнергетика и чѐрная 

металлургия; в) цветная металлургия и химическая промышленность; г) 

судостроение и электротехника. 

7. Какой район обозначен на карте под номером 1? 

8. Как повлияло на природу Северо-Запада древнее оледенение?    

 

9.  



Ответы 

Тема: Европейская Россия I вариант 

1. а, б 

2. г 

3. г 

4. б 

5. а, б, в 

6. г 

8. Результатом древнего оледенения Северо-Запада является образование 

озѐр ледникового происхождения на данной территории (оз. Онежское, 

оз. Ладожское и др.) 

Критерии оценивания: 

Вопросы оцениваются: 1-6 по 0,5 балла; 7 - 1 балл; 8– 2 балла 

Итого: 6 баллов 

 «2» - от 0 до 2 баллов, «3» - 3 - 4 балла, «4» - 5 баллов, «5» - 6 баллов. 

 

Контрольная работа №3  Тема: Азиатская Россия 

 1. Выберите верный ответ. Западную и Восточную 

Сибирь разделяет река: а) Обь; б) Енисей; в) Лена. 

1. Определите критерий группировки морей и вычеркните лишнее. Моря 

Дальнего Востока: а) Берингово; б) Карское; в) Охотское; г) Японское; д) 

Чукотское. 

2. На какой из перечисленных территорий имеются действующие вулканы? 

а) остров Сахалин; б) Курильские острова; в) острова Новая Земля; 

г) Чукотский полуостров. 

3. Когда и кем началось освоение Сибири?    

4. А. Иван Москвитин 1. Последователь В. Пояркова, на судах 

Б. Ерофей Хабаров прошѐл весь Амур 

В. Владимир Атласов 2. Открыл Сахалинский залив 

3. В честь него назвали 

пролив между Евразией и 

Северной Америкой 

4. изучал п-ов Камчатка 

5. Какие субъекты РФ обозначены под цифрами на контурной карте? 

6. Дайте оценку экономико-географического положения Дальнего Востока. 

 

Ответы 

Тема: Азиатская Россия     

1. б 

2. б 

3. б 

4. Ермак Тимофеевич, XV век 

5. А2 Б1 В4 

6. 1. Ямало-Ненецкий автономный округ 

2. Кемеровская область 

3. Хабаровский край 

4. Республика Якутия (Соха) 

7. Оценка ЭГП Дальнего Востока. В ЭГП Дальнего Востока есть 



положительные и отрицательные черты. ЭГП не выгодно, так как 

экономический район находится далеко от Европейской России, их 

связывают только Транссибирская магистраль. БАМ и КВЖД связывает 

Дальний Восток и Сибирь. Положительной чертой является тот факт, что 

Дальний Восток имеет приморское географическое положение, что даѐт 

возможность развивать внешнеэкономические связи (торговать с соседними 

странами) 

Критерии оценивания: 

Вопросы оцениваются: 1-4 по 0,5 балла; 5-6 - 1 балл; 7 – 2 балла 

Итого: 6 баллов 

 «2» - от 0 до 2 баллов, «3» - 3 - 4 балла, «4» - 5 баллов, «5» - 6 баллов. 
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